

担当时代责任 凝聚进步力量

——百年变局下的中国引领

2024年的世界，变乱交织。展现识变之智、应变之方、求变之勇，新时代中国携手世界各方，以穿云破雾的思想力、言出必行的行动力、挺膺担当的引领力，高擎起人类和平发展进步潮流的旗帜。

“时代的风浪越大，我们越要勇立潮头”——百年变局加速演进，中国是动荡变革世界中的稳定力量、合作力量、进步力量，为共同繁荣注入持久动力，为和平发展带来更多正能量，让全球南方的团结自强迸发更大活力，为推动世界现代化和人类进步事业，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

聚焦发展，引领开放合作的时代潮流

2024年12月10日，北京人民大会堂，习近平主席同主要国际经济组织负责人深入交流。

“中方始终认为，中国好，世界才会好；世界好，中国会更好”“中方有充分信心实现今年经济增长目标，继续发挥世界经济增长最大引擎作用”。习近平主席的阐述，道出了中国与世界携手发展的深层逻辑。

2024年12月3日，第10万列中欧班列满载货物抵达德国杜伊斯堡。作为共建“一带一路”旗舰项目，这支“钢铁驼队”联通亚欧30多个国家的数百个城市，加速奔跑为全球发展赋能。

这一年，从全面取消制造业领域外资准入限制措施，到主动对接国际高标准经贸规则，从持续优化过境免签政策，到进博会、链博会佳绩连连……中国推进高水平开放决心不变，始终以中国新发展为世界提供新机遇。

越是艰难，越要倡导普惠包容的经济全球化。2017年，面对单边主义、保护主义抬头，习近平主席在世界经济论坛年会开幕式上指出“世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿，是回避不了的”；2022年，面对“小院高墙”“脱钩断链”的噪声，习近平主席在进博会上强调“以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福”；2024年，在亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲中，习近平主席13次提到“经济全球化”，11次提到“开放”……在进步与倒退的较量中，中国始终坚持以开放促合作，以合作谋发展，推动开放发展的时代潮流滚滚向前。

这一年，中国新能源车年产量首次突破1000万辆，乘着班列、巨轮驶向一个又一个国际市场。从非洲到拉美，一座座智慧港口、光伏电站，一个个联合实验室、数字技术合作中心，一条条绿色能源动脉、物流通道……顺应世界经济数字化、绿色化、智能化的发展浪潮，中国经济向“新”而行，以“质”致远，为全球发展开拓新空间。

“世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础上，各国共同发展才是真发展。”中国不追求一枝独

秀，更希望百花齐放。

这一年，中国宣布为未来3年中非携手推进现代化十大伙伴行动提供3600亿元人民币额度的资金支持，加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”，给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……众多面向发展中国家的举措，为不同国家、不同阶层、不同人群共享发展成果提供机遇。

今日之中国，已向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”；全球发展倡议提出3年多来，已动员近200亿美元发展资金，开展1100多个项目，惠及多国民众。新西兰前总理珍妮·希普利说，中国行动对渴望发展繁荣的世界来说“极为重要”。

“在经济全球化时代，需要的不是制造分裂的鸿沟，而是架起沟通的桥梁；不是升起对抗的铁幕，而是铺就合作的坦途。”——登高望远，坚定信心，中国始终站在历史正确的一边。

维护和平，夯实安全稳定的时代之基

“一年间近20万人因各类冲突丧生，同比上升37%！”这是英国智库国际战略研究所在年度报告中公布的最新数字。

联合国秘书长古特雷斯发出警告，世界正进入一个“混乱时代”，“和平成为缺失的一环”。

“面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择，我们比以往任何时候都更加需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵，朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。”2024年6月28日，习近平主席在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上发出坚定的呼吁。

中国是世界上唯一将坚持走和平发展道路写进宪法的国家。提出全球安全倡议，积极践行共同、综合、合作、可持续的新安全观，推动以和平方式解决国家间分歧和争端，新时代中国始终做世界和平建设者和国际秩序维护者。

2024年7月，巴勒斯坦14个派别齐聚北京，共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。

这一年，中国努力探索热点问题解决之道。针对乌克兰危机，中国秉持客观公正立场，积极劝和促谈，同巴西联合发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”，派特使开展三轮穿梭斡旋，会同有关全球南方国家发起“和平之友”小组。面对加沙战火，中国推动联合国安理会通过首份加沙停火决议，并向加沙提供多批人道主义援助。从斡旋缅甸和平到支持阿富汗和平重建，中国始终站在和平一边、公理一边、正义一边。

这一年，中国深化全方位外交布局取得新进展，壮大构建新型国际关系的进步潮流。

冬日的中国国家博物馆，“俄宴风华——克里姆林宫博物馆藏饮食文物精品展”吸引大批参观者。2024年5月，习近平主席同普京总统启动“中俄文化年”，一场场文化活动为中俄世代友好、人民相知相亲注入新动力。向美国中学生回赠新春贺卡、与美国工商界和战略学术界代表深入交流，习近平主席面向美国人民和社会各界开展友好工作，夯实中美关系的民意根基。引领中法关系迈入新甲子、推动中塞铁杆友谊再升华、提升中匈关系为新时代全天候全面战略伙伴关系，习近平主席同多位欧洲领导人深入战略沟通，推动中欧关系发展沿着独立自主、相互成就、造福世界的方向稳步前进。

中吉乌铁路项目启动、“澜湄签证”落地生效、中国—东盟自由贸易区3.0版谈判实质性完成，中国携手周边国家建设友好共生的亚洲家园；“推动中非命运共同体建设迈上新台阶”“推动中拉命运共同体建设取得更多成果”“推动中阿命运共同体建设跑出加速度”，秉持真实亲诚理念，中国始终和广大发展中国家站在一起，同呼吸共命运。

尼加拉瓜总统奥尔特加说：“在习近平主席领导下，中国成为团结友善、促进世界和平福祉的大国强国”；法国前总理拉法兰认为中国“致力于和平并得到世界各国信任”；尼日利亚总统提努布称赞中国是“全球和平安全的积极推动者”。

启迪道路，书写人类现代化的时代篇章

2024年11月，二十国集团里约峰会前夕，巴西总统卢拉接受中国媒体采访时谈到，他长期关注和思考中国如何在短时间内实现深刻变革，取得卓越成就。“我们与中国共享宝贵经验。”

2024年夏天，秘鲁总统博鲁阿尔特访华期间沉浸式体验中国式现代化建设的生机勃勃。谈到发展愿景，这位来自安第斯山区的女总统一度哽咽：希望人们不再饥饿，希望孩子们接受教育，希望“我们也可以成为中国这样的国家”。

发展中国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命。中国式现代化不仅为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景，也为广大发展中国家的现代化道路探索开辟了广阔空间。

针对实现什么样的现代化这一历史课题，习近平主席面向世界，提出携手推进公正合理、开放共赢、人民至上、多元包容、生态友好、和平安全的现代

化。这六大主张符合广大发展中国家切身需要，也为引领世界各国现代化指明了方向。世界探寻中国式现代化的成功密码，更感悟其中蕴含的思想伟力、实践伟力。

中非合作论坛北京峰会上，习近平主席提出“支持各国探索适合本国国情的现代化道路，确保各国权利平等、机会平等”。《纳米比亚人报》写道，中国式现代化“激励着非洲大陆追求自己的现代化之路”。广大发展中国家把前途和命运掌握在自己手中的决心和行动更加坚定。

秘鲁钱凯港岸桥上的标语十分醒目：“大家的港口，为了所有人的港口”；马来西亚东海岸铁路项目沿线山坡上的中马双语标语令人印象深刻：“共商共建共享，共创美好未来”。倡导立己达人、合作共赢的中国，正聚集起越来越多的同行者、同路人。埃塞俄比亚前总统穆拉图·特梅说，面对各国人民需求，习近平主席提出共建“一带一路”、构建人类命运共同体等重大倡议和理念，同世界各国共享发展红利，“中国式现代化将为世界各国合作共赢、共同发展带来广阔机遇”。

实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。“鲁班工坊”的职业培训让中亚青年有了实现梦想的底气，来自中国的“幸福草”让太平洋岛国农民走向致富路，中国与玻利维亚卫星合作让玻50万家庭免费看电视……中国秉持以人民为中心的发展理念，为各国人民带来获得感和幸福感，也为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新启迪。

这一年，中共二十届三中全会胜利召开，擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图。三中全会后，在肯尼亚、南非、巴基斯坦，一场场“红厅论坛”相继举行，从改革脉动到发展足音，从治理之道到复兴之路，在一次次热烈交流讨论中，人们更加坚信，广大发展中国家在逐梦现代化的道路上携手前行，不仅将汇聚起发展繁荣的力量，也将增强文明复兴的力量，重塑世界文明的格局。

中国式现代化创造了人类文明新形态，不仅让中华文明更加昂扬地屹立于世界东方，也描绘出多元现代性的人类发展新图景，书写人类文明进步事业中具有划时代意义的新篇章。

团结自强，汇聚南方崛起的时代力量

全球南方群体性崛起，是世界大变局的鲜明标志。作为国际社会不可或缺的建设性力量，全球南方正在发出愈发响亮的声音，呼吁新秩序的建立，推动世界多极化、经济全球化、国际关系民主化进程。

习近平主席在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上说：“站在新的历史起点上，‘全球南方’应当以更加开放包容的姿态携手共进，走在推动构建人类命运共同体的前列。”

秉持共商共建共享理念，致力于建设更加公正合理的全球治理体系，旗帜鲜明地反对单边主义、强权政治，反对阵营对抗、零和博弈，倡导文明交流互鉴、和合共生……在这壮阔的进程中，中国挺膺担当，汇聚全球南方的广泛共识和磅礴力量，为推动构建人类命运共同体驰而不息。

在南方觉醒的时代潮流中，发展中国家团结合作的“南方力量”不断积聚，全球治理的“南方时刻”令人瞩目。

一年间，中国同阿拉伯国家启动构建“五大合作格局”，中非携手推进现代化十大伙伴行动，中国同拉美和加勒比国家深化发展战略对接，同太平洋岛国合作持续提质升级。

2024年7月，“上合大家庭”相聚阿斯塔纳，“上海合作组织+”峰会首次召开。习近平主席与地区国家领导人共商发展大计，凝聚合作共识，为维护亚欧大陆和平发展繁荣、建设更加美好的上合组织家园注入正能量和新动力。

2024年10月，“大金砖合作”在俄罗斯喀山扬帆起航。习近平主席呼吁把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量，提出一系列推动金砖合作的中国方案和主张，得到与会各方高度认同。

2024年11月，习近平主席在二十国集团领导人峰会上全面系统阐释中国的全球治理观，提出完善全球治理的理念主张，为推动构建人类命运共同体注入强劲动力。在中国倡议推动下，二十国集团在宣言中首次作出“帮助发展中国家更好融入全球产业链、价值链和供应链，加快发展中国家工业化和现代化进程”的明确承诺，为全球南方更好发展创造有利条件。

“大国更应该有大的样子，要提供更多全球公共产品，承担大国责任，展现大国担当。”中国牵头成立全球南方智库合作联盟，设立全球南方研究中心，启动全球南方青年领军者计划，同全球南方国家加强治国理政经验交流，践行全球文明倡议，增进文明对话，在互学互鉴中彼此增益、共同发展，奏响多极化世界文明进步的动人乐章。巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗说，中国倡导共兴文明，在世界多元文化发展过程中留下深刻的中国印记，擦亮了世界和谐共生的文明底色。

把握历史前进逻辑，顺应时代发展潮流，新时代中国正以引领时代的责任担当，推动百年变局向着有利于人类发展进步的方向演进，与全球进步力量一道，携手向着和平、安全、繁荣、进步的光明未来奋楫扬帆。

(据新华社)



群众办事不用等

持续优化营商环境 推动经济社会高质量发展

“一件事一次办”

中共宝鸡市委宣传部 中共宝鸡市委精神文明建设指导委员会办公室 宝鸡日报社

挂失

以下证件遗失，现声明作废。

- * 宝鸡市陈仓区汇隆机械厂丢失营业执照副本，号码为：91610301054799778H。
- * 李金亮丢失收款收据三张，号码分别为：0000414、0000500、0000564。
- * 刘帅丢失陕西泰森房地产开发有限公司收款收据一张，号码为：Y00002301。

- * 刘乖芮丢失残疾人证，号码为：61032219661217114914。
- * 宝鸡泽超建筑工程有限公司丢失开户许可证，号码为：J7934000522001。